



这儿有近千个“小作家”

——访威海市经区实验小学校长杨晶怡

本报记者 李孟霏 陈乃彰

“我们学校有近千个小作家呢！”

走进经区实验小学，记者首先被校长杨晶怡的这句话吸引住了。随后，杨校长拿出了十几本学生的“著作”。这些“著作”有的是一二年级学生的手涂绘本并配以文字，有的则是四五年级学生的作文。

从2013年开始至今，已经有近千个孩子出过书了。而这也只是经区实验小学书香校园特色办学的一个缩影而已。

“我们把‘知美教育’作为学校书香校园特色办学的理念。‘知美教育’涵盖了‘知书达理 美行成习’的育人目标——‘知书’并非简单的读书，而是读后能知，‘达理’就是在懂得道理的基础上提升内涵与修养；‘美行成习’即让一切美好的行为成为习惯，最终成为能力。”杨晶怡校长说。

一墙一壁皆“育人” 一书一刊皆“芬芳”

好的校园环境育人于无形，杨晶怡说，学校以“阅读”“书法”为核心构建校园书香文化氛围。力图让校园内眼之所及皆墨韵，手之所及皆书香，用“无声的语言”影响师生的知性之美。

走进威海经区实验小学，就仿佛走入了强大的阅读磁场，让人欲罢不能。“知美教育理念厅”、“生命因读书而美丽”主题厅，用学校精神引领全校师生在知美之路上健康成长；随处可见的开放型“小书吧”、“墨韵”吧、“硬笔书法廊”、“软笔书法廊”让书法与读书完美融合；“世界名人墙”、“知美教师风采墙”、“知美少年风采墙”淋漓尽致地展示着师生们博读之后的美丽蜕变；“名人传记”与“学生个人专著”交相辉映，相得益彰。“这些都向每个孩子传达着，只要与书为舞，我们的未来就有可能成为伟人。”杨晶怡说。

此外，学校集藏书、看书

为一体的大型“图书馆”，以儿童化的设计、丰富的藏书，深深地吸引着每一个书香学子。而为了保证学生在家也有书可读，学校于2013年在“书香中国”网站购买了大批适合师生及家长阅读的电子图书，引领大家在网站上阅读、写评论、发文章。

课程教学 独创六个“一”

杨晶怡说，课程是实现“知美”教育最有力的载体。如何能让课程里的精髓为学生所用，变成终身受用的能力？她们紧紧围绕国家课程的核心思想，对课程进行了系统的规划与构建，引领学生在博观约取的基础上厚积薄发。

为了能让学生在课堂上美行成习拥有“一手好汉字”“一篇好文章”“一副好口才”“一个好习惯”“一项好才艺”“一个好思维”“一个好身体”。她们改革课时设置，将每日课堂调整成“常规课、小课、微型课”，常规课为40分钟，小课为35分钟，微型课为20分钟。其中“写作课”“绘画课”“软笔书法课”为两节小课连在一起共计70分钟；20分钟的微型课为“微型能力训练课”，主要开设了写字课、口语交际课、数学思维课、习惯养成课，专题强化，提高学生七个一能力。

此外，学校还创新特色校本课程，拓展学科知识，厚实底蕴。学校组织骨干教师精心编写了学科拓展校本教材《相约经典》、《墨韵》、《礼在身边》，引领学生读书、书法及习惯养成序列化、阶梯化、儿童化；依据学生的兴趣爱好还开发了三大系列近20个门类的社团课程，如故事绘、书法、主持、纸艺、陶艺等。此类课程每周两课连上，专室专用，社团成员采用走班制；学校结合实际又发掘了有丰富内涵的“知美文化六大节”和“两大第一课”的节庆课程。六大节分别指“英语节”“读书节”“体育节”“艺术节”“数学节”“科技



节”，“两大第一课”指每学期的“开学第一课”和“每周第一课”，在组织与实施的过程中我们尽量做到“节日形式自主化、节日内容创新化、节日活动课程化”。并提出了我的节日我做主的口号，节日的主题、节日的徽标、活动的形式通常是在学生中征集所得。

知美评价让每个生命 都是最美书卷

评价作为教育的一个环节应成为学生前进的“加油站”。实践中学校坚持多元化的评价原则，开发了具有特色的知美评价体系，引领学生梯级发展。

1.知美班级评价台，激励学生每一天美一点。(每天即时性评价)。2.知美shopping屋，激励学生每一周美一点。(每天得到的奖章集一周兑换一次奖品)。3.知美少年成长手册，激励学生每一月美一点。(每月一次家校沟通式评价)。4.知美少年评比，激励学生每一年美一点。(每年一次全校性知美好少

年评比) “知美评价体系变“一尺量”为“五项全能”，“文明美”“学习美”“健康美”“实践美”“才艺美”五大类数十种小奖章，不仅激励着学生在争与购的过程中习惯成自然，更重要的是其自主管理能力与自身的价值得到了体现。”杨晶怡说，她带领老师们大胆创新，将学校展览室里难得一见的学生作品引进“shopping”屋，摆上货架。从“作品”到“商品”，一字之差，却激发了学生巨大的热情。孩子们还充分发挥自己的文学功底，为自己的商品设计了诱人的推销语。当小作者看到自己的“书”被同学们一本一本的兑换回家，心中的自豪感、成就感无与伦比。

更重要的是知美shopping屋的营业带动一个学生自主社团的诞生——happy shopping(欢乐购社团)，目前他们基本脱离了老师的指导，能够对小超市进行自主管理，从进货、到摆货、到售货，全程由学生主导。学生担当超市理货员、超市迎宾员、超市会计

师等，他们做得津津有味、乐此不疲。

教育就是 成就人、培养人

“学校就像企业，学生就像是产品，一个学校的教育怎么样，首先看学生怎么样。”杨晶怡说，对于特色教育，她的理解是，必须实实在在的让孩子得到成长和进步，而不是泛泛而谈，“好的教育既能成就孩子，也能成就老师。”

为此，除了对孩子的书香教育之外，她从2015年还花费重金聘请了华东师范大学的教授来对经区实验小学的教师进行专业的塑造和培养，“课程是很多教学改革的深水区，但我愿意和我们的老师一起去尝试，去改变，毕竟课堂的教育才是最根本的，而通过这样的授课，我们的老师变得更会教学，更懂教学了，孩子们也会学的更好了。”

□本版编辑：陈乃彰
□美编/组版：宋时梅



感恩

9月9日，威海市实验小学以教师节为契机，举行“崇尊师美德 尚感恩情怀”主题活动。课间时分，学生向老师敬献红领巾，用少先队员最高的敬礼表达感恩之情。

本报记者 陈乃彰 摄影报道

为使一年级新生尽快适应小学生活，日前，神道口小学开展新生家长学校第一课。

王红晶

近日，高新区第二小学全体师生启动创建文明校园主题活动仪式。

袁志辉

9月1日至8日，大岚寺小学学生接受军训。

苑春燕

日前，大岚寺小学组织学生开展特色中秋系列活动。

何颖颖

连日来，大岚寺小学多措并举夯实师生新学期安全教育。

马鲁兵

8月27日，统一路小学召开新学期教育工作大会，学校全体教职员参加。

冯永香

日前，青岛路小学张丽辉校长在学校会堂召开了主题为“聊聊心里话”的一年级家长会。

刘浩萍

12日，古寨小学举行教职工校园足球PK赛。此次比赛为教职工提供了一个相互交流的平台。

倪素静

近日，古寨中学举行传统文化交流活动，全体教师沐浴了一场传统文化与学科教学整合的精神洗礼。

孙妮静

近日，古寨中学举行科研成果交流展示会。

孙妮静

9月1日起，威海七中组织2016级新生开始为期六天的军训活动。

韩秀梅

日前，鲸园小学开展以“校园伤害事故预防与处理”为主题培训活动。

尹桂杰

9日，鲸园小学全体教师在大会堂迎接离退休老教师，与老教师一同庆祝教师节。

张钦茹

日前，杏花村、南山、塔中、塔山等社区联合南山小学开展

了庆中秋文艺演出。薛红伟

12日，荣成市教育局督导员董久才同志莅临荣成市第六中学进行督查。

姜雪娜

9日，教师节前一天，好运气角区政府领导来到市第六中学进行参观慰问。

姜雪娜

日前，荣成六中举行教师节表彰活动，并公布包括最美六中教师、优秀教职以及特殊贡献奖。

姜雪娜

日前，威海七中联合威海市消防六中队开展了消防安全知识讲座暨应急演练活动。

张梦雨

9月1日，威海七中举行了以“使命与责任”为主题的开学第一课活动。

李仁香

日前，环翠区审计局加大软件投资力度，充分利用联网审计分析平台开展大数据审计。

戚宏杰